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17      					          j¾.M,h

fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng"

²	 j¾.M,h uksk tall y÷kd .ekSug"

²	 iQ;% Ndú;fhka iup;=ri%hl iy RcqfldaKdi%hl j¾.M,h 

	 fiùug"

²	 ixhqla; ;, rEmj, j¾.M,h fiùug iy

²	 j¾.M,h wdYs%; .eg¨ úi£ug

yelshdj ,efí'

17'1	 j¾.M,h

mDIaGhla me;sÍ we;s m%udKh tu mDIaGfha j¾.M,h f,i y`ÿkajk nj 

Tn 6 fYa%Ksfha § bf.k f.k we;' 

j¾.M,h 1 cm2ls'

me;a;l È. 1 cm jQ
iup;=ri%dldr wia;rhla

j¾.M,h uekSug me;a;l È. 1 cmla jQ 

iup;=ri%dldr wdia;rhl j¾.M,h" iïu; 

tallhla f,i Ndú; lrk nj o Tn bf.k 

we;' th y÷kajkafka j¾. fikaáógr tlla 

f,i jk w;r" ,shkafka 1 cm2 f,i h' 	

WmkaÈk iqN me;=ï m;a folla rEmfha oelafõ' tla tla ldâmf;ys 

mDIaG m%udKh tu ldâmf;a j¾.M,h f,i y÷kajkq ,efí'	

(a) (b)

(a) ldâmf;ys mDIaG j¾.M,hg jvd (b) ldâmf;ys mDIaG j¾.M,h 

úYd, nj Tng lsj yels h'
											         

6 fYa%Ksfha § W.;a by; lreKq isysm;a lr .ekSu i|yd mqkÍlaIK 

wNHdifha fhfokak'
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mqkÍlaIK wNHdih

(1)	tla l=vd fldgqjl j¾.M,h 1 cm2la f,i f.k" fldgq .Kka 

lsÍfuka my; i|yka tla tla rEmfha j¾.M,h fidhkak'

  (i) (ii)   (iii)

17'2	j¾.M,h uksk tall 

ì;a;shla" ;dmamhla" mka;s ldurhl ìula iy u,a md;a;shla jeks 

u;=msgla we;s ;, mDIaGj, j¾.M,h uekSug 1 cm2 hk tallh m%udKj;a 

fkdfõ' tajdfha È. ñkqï fndfyda úg ,nd .kafka o fikaáógrj,ska 

fkdj ógrj,sks'

me;a;l È. 1 mla jQ iup;=ri%dldr ìï fldgil u;=msgla ms<sn| j 

is;kak' th fmd;l we`o oelaùug fkdyels ;rug úYd, fõ' tjekakl 

rEmhla l=vd lr we| fuys oelafõ' 

j¾.M,h 1 m2ls

me;a;l È. 1 m jQ 
iup;=ri%dldr wdia;rhlame;a;l È. 1 mla jQ iup;=ri%dldr wdia;rhl 

j¾.M,h j¾.ógr tlls' j¾. ógr tl" 1 m2 

f,i ,shd olajkq ,efí'

              
rEmfha oelafjk iup;=ri%dldr ìï fldgfia 

u;=msg j¾.M,h 1 m2ls' 1 m2l mDIaG m%udKh 

ms<sn`o wjfndaOhla ,nd .ekSug 1 ls%hdldrlfuys 

ksr; jkak'
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mshjr 1	-	m;a;r msgq lsysmhla" l;=rla" ógr fldaÿjla fyda fÜma máhla" 

.ï iaj,amhla imhd .kak'

mshjr 2	-	m;a;r msgq iqÿiq mßÈ w,jd thska me;a;l È. 1 mla jQ 

iup;=ri%dldr lvodishla lmd fjka lr.kak' 

mshjr 3	-	me;a;l È. 1 cmla jQ iup;=ri%dldr wdia;rhla o lmd .kak'

mshjr 4	-	lmd .;a tla tla iup;=ri%fha j¾.M,h lSh o@ 

mshjr 5	-	lmd .;a úYd, iup;=ri%fha j¾.M,h" l=vd iup;=ri%h 

fuka lS .=Khla oehs lsj yels o@ 

ls%hdldrlu 1

by; ls%hdldrlu wkqj Tng 1 m2 l mDIaG m%udKh 1 cm2  l mDIaG 

m%udKhg jvd b;d úYd, nj wjfndaO jkakg we;' 

17'1 wNHdih

1 m

m1
2

1 m
(1)	mdi,l jQ ;dmamhl Ñ;% we`§u 

i`oyd th iup;=ri%dldr yd 

RcqfldaKdi%dldr fldgiaj,g 

fjkalr we;s whqre rEmfha 

oelafõ' Ñ;% we`§ug fjka lr we;s uq¿ mDIaG m%udKh j¾.ógr lSh o@

1 m

m1
2(2)	iudk iup;=ri%" RcqfldaKdi%j,ska iE§ 

we;s fuu rEmfha j¾.M,h j¾.ógr lSh 

o@

17'3	 iup;=ri%hl j¾.M,h iy  RcqfldaKdi%hl  
j¾.M,h i`oyd iQ;%		 	

1 cm

3 cm

1 cm

rEmfha oelafjk 4 cmla È. iy 3 cmla 

m<, RcqfldaKdi%dldr wdia;rh" j¾.M,h 

1 cm2la jk iup;=ri%dldr wdia;rj,g 

fjka lr we;' 
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fuys l=vd iup;=ri% 12la we;s neúka" fuu RcqfldaKdi%dldr wdia;rfha 

j¾.M,h 12 cm2ls' fuu RcqfldaKdi%dldr wdia;rfha È. 4 cmls'  

                     fma<shl we;s iup;=ri% .Kk 	= 4 
		  fma<s .Kk = 3 
                             ... uq¿ iup;=ri% .Kk = 4 × 3 
		  = 12
                                                 ... rEmfha j¾.M,h = 12 cm2 

RcqfldaKdi%dldr wdia;rfha È. 4 cmla o m<, 3 cmla o neúka" 

 		  rEmfha j¾.M,h = ^È. × m<,& cm2

by; meyeÈ,s lsÍug wkqj j¾.M,h j¾. fikaáógr 1la jQ fldgq .Kka 

lsÍfuka f;dr j RcqfldaKdi%dldr wdia;rfha È. iy m<, .=K lsÍfuka 

tys j¾.M,h ,nd.; yels nj fmfka' fuh ;j ÿrg;a ;yjqre lr .ekSu 

i`oyd my; i`oyka ls%hdldrlfuys ksr; jkak' 

(e)(d)

	

ls%hdldrlu 2

my; oelafjk tla tla rEmh fjka lr we;s l=vd iup;=ri%j, tla 

iup;=ri%hl me;a;l È. 1 cmla f,i i,lkak' j.=j msgm;a  lr 

f.k rEm weiqfrka j.=j iïmQ¾K lrkak' 

(b) (c)(a)
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rEmh

fma<shl 

we;s fldgq 

.Kk

fma<s 

.Kk

rEmfha iqúfYaI 

ku

uq¿ fldgq 

.Kk
j¾.M,h

RcqfldaKdi%dldr 

wdia;rfha 

È. × m<, = j¾.M,h 

a
b
c
d
e

3 
....... 
....... 
....... 
.......

5

''''''' 

''''''' 

''''''' 

'''''''

RcqfldaKdi%h 

'''''''''''''''''''''''' 

''''''''''''''''''''''''

''''''''''''''''''''''''

''''''''''''''''''''''''

3 × 5 = 15 
'''''''''''''' 

'''''''''''''' 

'''''''''''''' 

''''''''''''''

15 cm2 

............. 

............. 

............. 

.............

5 cm × 3 cm = 15 cm2 

................ 

................ 

................

................

²² RcqfldaKdi%dldr wdia;rhl j¾.M,h i|yd jQ iQ;%h

fuu ls%hdldrlug wkqj tla tla rEmfha fldgq .Kka lsÍfuka ,efnk 

j¾.M,h" RcqfldaKdi%dldr wdia;rfha È. iy m<, .=K lsÍfuka 

,nd.; yels nj meyeÈ,s fõ' 

tall l

tall b
oeka wms me;a;l È. tall l yd m<, tall b jQ 

RcqfldaKdi%dldr wdia;rfha j¾.M,h i`oyd iQ;%hla ,nd 

.ksuq'

			     	RcqfldaKdi%dldr wdia;rfha j¾.M,h = È. × m<,

∴RcqfldaKdi%dldr wdia;rfha j¾.M,h j¾. tall = l × b

È. tall l yd m<, tall b jQ RcqfldaKdi%dldr wdia;rfha j¾.M,h  
j¾. tall A f,i .;a úg" A = lb fõ'

²² iup;=ri%dldr wdia;rfha j¾.M,h i|yd jQ iQ;%h

by; mßÈu me;a;l È. tall a jQ iup;=ri%dldr wdia;rfha j¾.M,h 

i|yd iQ;%hla ,nd .ksuq'

tall a

tall a
 iup;=ri%dldr wdia;rfha j¾.M,h 	= È. ×  m<,

	                                   	  	 = a × a = a2 

... iup;=ri%dldr wdia;rfha j¾.M,h j¾. tall = a2

  

me;a;l È. tall a jQ iup;=ri%dldr wdia;rhl j¾.M,h j¾. tall A 
f,i .;a úg" A = a2  fõ'
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ksoiqk 1

È. 12 cm yd m<, 5 cmla jQ RcqfldaKdi%dldr ì;a;s ieris,af,ys 

j¾.M,h fidhkak' 

È. l yd m<, b jQ RcqfldaKdi%hl 

                            j¾.M,h š = lb

 	   ... ì;a;s ieris,af,ys j¾.M,h   = 12 × 5 cm2 
                                                            = 60 cm2 	  

ksoiqk 2

iup;=ri%dldr r: .d,l me;a;l È. 30 mls' tys j¾.M,h fidhkak'

	me;a;l È. a jQ iup;=ri%hl j¾.M,h = a2 

... me;a;l È. 30 m jQ r: .df,ys j¾.M,h = 30 × 30 m2

			   = 900 m2 
	  

ksoiqk 3

(1)  È. 12 m yd m<, 3 mla jQ RcqfldaKdi%dldr ìï fldgil j¾.M,hg 

iudk j¾.M,hla we;s fjk;a RcqfldaKdi%dldr ìï fldgil m<,    

4 mls' tys È. fidhkak'

	  	 È. l yd m<, b jQ RcqfldaKdi%hl j¾.M,h = lb
È. 12 m yd m<, 3 m jQ ìï fldgfia j¾.M,h	= 12 × 3 m2

		  = 36 m2

                     m<, 4 m jQ ìï fldgfia È. 	= 36 ÷ 4 m
		  = 9 m 

	 iQ;% Ndú;fhka o fuh my; wdldrhg úi¢h yels h'

   RcqfldaKdi%dldr ìï fldgfia È. l hehs i,luq' 

A = lb 
36 = l × 4 
4l = 36 
l = 36

4  m = 9  m 
RcqfldaKdi%dldr ìï fldgfia È. 9 m h'
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17'2 wNHdih

(1)	my; i|yka tla tla RcqfldaKdi%dldr wdia;rfha j¾.M,h fidhkak'

    

5 cm

8 cm

(i) (ii)

10 cm

4 cm

(iii)

9 cm

 7 cm

    

(iv) (vi)

1.5 m

75 cm

(v)

 2 m

 50 cm

12.5 m

 8 m

(2)	my; i|yka tla tla iup;=ri%dldr wdia;rfha j¾.M,h fidhkak'

	

 2 cm  9 cm  10 m  4.5 m

(i) (iii)(ii) (iv)

(3)	RcqfldaKdi%dldr ìï fldgil È. 9 mla yd m<, 4 mla fõ'

 (i)  fuu ìï fldgfia j¾.M,h fidhkak'

(ii)  fuu j¾.M,h u we;s fjk;a ;, rEm foll o< rEm igyka 

w¢kak' tajdfha ñkqï ,l=Kq lrkak'

(4)	mka;s ldurhl ìu" me;a;l È. 10 mla jQ iup;=ri%dldr yevhla 

.kS'

	  (i) mka;s ldurfha ìfuys j¾.M,h fidhkak'

 	 (ii) by; j¾.M,hg iudk j¾.M,hla we;s fjk;a mka;s ldurhla 

RcqfldaKdi%dldr ìulska hq;= fõ' tys m<, 5 mls' tu mka;s 

ldurfha ìfuys È. fidhkak'



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 5958

%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
23 7

(5)	u,amd;a;shl j¾.M,h 36 m2ls' tu j¾.M,h we;s md;a;s lsysmhl ñkqï 

my; wiïmQ¾K j.=fõ § we;' j.=j msgm;alr f.k iïmQ¾K lrkak'

È. m m<, m j¾.M,h m2 md;a;sfha yevh
md;a;sfha 

mßñ;sh

9

18

12

6

..............

..............

..............

..............

36

36

36

36

RcqfldaKdi%h

''''''''''''''''''''''''''''

''''''''''''''''''''''''''''

'''''''''''''''''''''''''''

.......... 

..........

..........

..........

(6)	me;a;l È. 20 cm la jQ iup;=ri%dldr wdia;rhl 

20 cm
5 cm

me;a;l È. 5 cmla jQ iup;=ri%dldr wdia;rhla 

iqÿ mdáka olajd we;' ks,a mdáka olajd we;s  

fldgfia j¾.M,h fidhkak'  

7 cm

7 cm
3.5 cm

3.5 cm

(7)	j¾.M,h 616 cm2la jQ iup;=ri%dldr lvodisfha È.           

7 cmla yd m<, 3.5 cmla jQ RcqfldaKdi%dldr fldgia 

folla iqÿ mdáka olajd we;' frdai mdáka olajd we;s 

fldgfia j¾.M,h fidhkak'

(8)	my; i|yka tla tla rEmfha w÷re lr olajd we;s 

fldgfia j¾.M,h fidhkak'

	       

4 cm

10 cm

5 cm 12 cm

5 
cm 10 cm

20 cm

17'4	ixhqla; ;, rEmj, j¾.M,h

RcqfldaKdi% lsysmhlg fnÈh yels ixhqla; rEm lsysmhla fuys olajd 

we;'
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mshjr 1		 - 	my; i`oyka ñkqï we;s wdia;r tla j¾.hlska ;=k ne.ska 

			   j¾K lvodisj,ska lmd .kak'

			   ² È. 5 cm, m<, 4 cm RcqfldaKdi%

			   ² È. 6 cm, m<, 3 cm RcqfldaKdi%

			   ² È. 4 cm, m<, 1 cm RcqfldaKdi%

			   ² me;a;l È. 2 cm iup;=ri% 

			   ² me;a;l È. 3 cm iup;=ri% 

mshjr 2		 -	 by; lmd .;a tla tla wdia;rfha j¾.M,h fidhd tu 

wdia;rh u; ,shkak'

mshjr 3		 -	 tlsfklg fjkia wdia;r 2la ne.ska fhdod .ksñka 

ixhqla; rEm ;=kla idod tajd wNHdi fmdf;a w,jkak' 

mshjr 4		 -	 fjkia wdia;r 3la ne.ska fhdod .ksñka ixhqla; rEm 

;=kla idod tajd o wNHdi fmdf;a w,jkak' 

mshjr 5		 -	 fmdf;a w,jk ,o ixhqla; rEmj, j¾.M,h" ls%hdldrlu 

wdrïNfha § lmd .;a RcqfldaKdi% yd iup;=ri%j, 

j¾.M, weiqfrka fidhd tu ixhqla; rEm wi,ska ,shkak'

mshjr 6		 -	 ixhqla; rEmhl j¾.M,h fidhk wdldrh ,shd olajkak' 

ls%hdldrlu 3

by; ls%hdldrlu wkqj ixhqla; rEmhl j¾.M,h fiùu mshjr ;=klska 

oelaúh yels h'

$$ ixhqla; rEmh" j¾.M,h fiúh yels RcqfldaKdi%dldr iy 
iup;=ri%dldr fldgiaj,g fjkalr lrkak'

$$ fjkalr.;a tla tla fldgfia j¾.M,h fidhkak'

$$ 	tla tla fldgfia j¾.M,j, ftlHh ,nd .kak' 

ksoiqk 1
     

15 cm

A

F E

C

B

D

12 cm

3 cm

8 cmABCDEF rEmfha j¾.M,h tys ,l=Kq lr 

we;s ñkqï wkqj fidhkak'
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I l%uh

fuu rEmh È. 12 cm yd m<, 8 cm jk RcqfldaKdi%hlska o" me;a;l 

È. 3 cm jk iup;=ri%hlska o hqla; jk fia fldgia follg fjka 

l< yels h'

1  RcqfldaKdi%fha j¾.M,h = 12 × 8 cm2

	 = 96 cm2

2  iup;=ri%fha j¾.M,h = 3 × 3 cm2

	 = 9 cm2

...  uq¿ rEmfha j¾.M,h 	 = (96 + 9) cm2

	 = 105 cm2

II l%uh

1

2

15 cm

A

F E

C

B

D

12 cm

3 cm
8 cm

 

by; rEmh È.  15 cm yd m<, 3 cm jQ 

RcqfldaKdi%hla yd È. 12 cm  yd m<, 5 
cm jQ RcqfldaKdi%hlg fjka lsÍfuka o 

j¾.M,h fiúh yels h'

1  RcqfldaKdi%fha j¾.M,h = 15 × 3 cm2

	 = 45 cm2

2  RcqfldaKdi%fha j¾.M,h = 12 × 5 cm2

	 = 60 cm2

...  uq¿ rEmfha j¾.M,h 	= 45 + 60 cm2

	 = 105 cm2

1

2

15 cm

A

F E

C

B

D

12 cm

3 cm
8 cm

F

 

17'3 wNHdih

(1)	RcqfldaKdi% lsysmhlg fjka l< yels ixhqla; rEm lsysmhla fuys 

oelafõ' my; i|yka rEm wNHdi fmdf;a msgm;a lrf.k tajdfha 

j¾.M,h fidhkak'

   

(ii) 7 cm
1 cm

5 cm

1 cm

(i)

3 cm

2 cm

8 cm 3 cm

(iii) 4 cm

5 cm

2 cm

6 cm 2 cm

4 cm
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fuys oelafjk rEmfha"              3 m

2 m

4 m
	 (i) j¾.M,h fidhkak'

	 (ii) mßñ;sh fidhkak'

(3)	  

^b&

8 cm

7 cm
2 cm

^a&

8 cm

6 cm 4 cm
2 cm 1 cm

 

	 (i) a rEmfha yd b rEmfha j¾.M, fjk fjku fidhkak' 

	 (ii) a rEmfha j¾.M,h b rEmfha j¾.M,hg iudk fõ o@ 

	 (iii) a yd b rEmj, mßñ;sh fjk fjku fidhkak' 

	 (iv) a yd b rEmj, mßñ;sh iudk fõ o@ 
3 m

5 m1 m

4 m
2 m

3 m

4 m

2 m
8 m

4 m

(4)	rEmfha oelafjk ìï fldgfia 

j¾.M,h fidhkak' 

(5)	6 mla È. 4 
1
2 mla m<, RcqfldaKdi%dldr ìul 

msÕka .fvd,a we;sÍug fhdað; h' fï i`oyd 

me;a;la 30 cmla jQ iup;=ri%dldr msÕka .fvd,a 

yd 40 cmla jQ iup;=ri%dldr msÕka .fvd,a hk j¾. foflka iqÿiq 

j¾.h f;dard .; hq;=j we;' msÕka .fvdf,a odr tla tla ì;a;shg 

iudka;r jk fia we;sÍu l< hq;=j we;' 

	(i) msÕka .fvd,a wmf;a fkdhk mßÈ we;sÍug Tn f;dard .kakd msÕka 

.fvd,a j¾.h kï lrkak' Tfí f;aÍug fya;=j o meyeÈ,s lrkak'

	 (ii) Tn f;dard.;a j¾.fhka wjYH jk .fvd,a .Kk fidhkak'
        

17'5	;,rEmj, j¾.M,h ksudkh 

ksoiqk 1 A B

CD

     
rEmfha w`ÿre lr we;s fldgfia j¾.M,h 6 cm2 ls'  ABCD 
RcqfldaKdi% wdia;rfha j¾.M,h wdikak jYfhka 

fldmuK o@

l=vd ;Srejl j¾.M,h 	 = 6 × 3 cm2	 = 18 cm2
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;sfnk  l=vd ;Sre m%udKh 5la muK fõ'

          ;Sre 5ys  j¾.M,h 	= 18 × 5 cm2

			   = 90 cm2

...  ABCD RcqfldaKdi%fha 

j¾.M,h wdikak jYfhkaš	= 90 cm2

17'4 wNHdih

(1)	PQRS  RcqfldaKdi%hls'   tys w÷re lr we;s 
P Q

RS

fldgfia j¾.M,h 120 cm2 ls' PQRS 

RcqfldaKdi% wdia;rfha j¾.M,h 

wdikak jYfhka fldmuK o@

(2)	rEmfha ,l=Kq lr we;s f;dr;=re wkqj"    

3 cm
 2 cm

                      

	 (i) w`ÿre lr we;s fldgfia j¾.M,h

		  fidhkak' 

	 (ii) iïmQ¾K rEmfha j¾.M,h

		  ksudkh lrkak' 

(3)	4 mla muK m<, fl,ska mdrl 100 mla ÿrg .,a 

we;sÍug wjYH ù we;' fldkalS%Ü .,l Wv w;g 

jQ uqyqK;" me;a;la 40 cmla jQ iup;=ri%dldr 

yevhla .kS' mdrg we;sÍug wjYH wju fldkalS%Ü 

.,a ixLHdj ksudkh lrkak' 

idrdxYh   

²² j¾. fikaáógrh (cm2) iy j¾. ógrh (m2) hkq j¾.M,h 

uekSug Ndú; jk iïu; tall folls'

²² È. tall l yd m<, tall b jQ RcqfldaKdi%hl j¾.M,h  j¾. 
tall lb fõ'

²² me;a;l È. tall a jQ iup;=ri%hl j¾.M,h j¾. tall a2  fõ'


